
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: مثلثات 11 تجربی

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 30 دقیقه
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شکل زیر قسمتی از نمودار تابع  را نشان می‌دهد. حاصل  کدام است؟   1y = tan xb − a
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اگر  باشد، مقدار  کدام است؟   3
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اگر  باشد، آن گاه حاصل  کدام است؟   4= ۳
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اگر قسمتی از نمودار تابع  مطابق شکل زیر باشد، حاصل  کدام است؟   6f(x) = ۱ − a sin bxab

−۲۲

۱−۱

اگر شیب خط  برابر  باشد، حاصل  کدام است؟   7(۳ sin θ)x + (۵ cos θ)y − ۱۱ tan θ = ۰۳A =
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اگر  و  باشد، حاصل  چقدر است؟   8sin ۲x =
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دورۀ تناوب اساسی تابع  چقدر است؟   9y = ۲x ۲xsin۲ cos۲
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در شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع  رسم شده است. مقدار  کدام است؟   10y = ۲ (πx) − ۱cos۲a + b
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، آنگاه حاصل  کدام است؟ انتهای کمان  در ناحیۀ دوم قرار دارد. اگر    11αcos( − α) =
∣

∣
∣

۵π

۲
∣

∣
∣

۳
۴

cos α − tan α

۱
۵

−
۱
۵

۵
۴ ۷√

−
۵

۴ ۷√

در دایره‌ای به شعاع  سانتی‌متر طول کمان مقابل به زاویۀ  چند سانتی‌متر است؟   12۳۷۵∘
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نمودار تابع‌های  و  در بازۀ  یکدیگر را در دو نقطه قطع می‌کنند، حدود  کدام است؟ ) دورۀ   13

تناوب تابع  است.(

f(x) = −۲ sin(۲x) + ۳g(x) = k(۰, T )kT

f
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مقدار عددی  کدام است؟   14+sin۶ π
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نمودار مقابل مربوط به کدام ضابطه می‌تواند باشد؟   15
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اگر  باشد، آنگاه حاصل  برابر کدام گزینه است؟   16=
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دورۀ تناوب تابع  کدام است؟   17

دورۀ تناوب ندارد.

f(x) =
cos πx

[x] + [−x]

۱۲۴
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نمودار تابع  در یک دوره تناوب کدام است؟   18
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ماهواره‌ای مطابق شکل بر روی مدار دایره‌ای شکل به شعاع  در حال حرکت است. این ماهواره در جابه‌جایی از  به  چه مسافتی را   19
باید طی کند؟
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اگر  تابعی متناوب و دورۀ تناوب آن  باشد، آنگاه  برابر کدام است؟    20f۷f(۱۵۹)( ∈ R)Df

f(۷)f(۸)f(۶)f(۵)

3

ت 11 تجربی
مثلثا

سيد بهروز پرتوي



. بنابراین ، باید  و  در ربع اول باشد بنابراین  است و  و  در  است، پس  با توجه به نمودار تابع    1

.

  2

می‌دانیم: 

می دانیم:    3

می دانیم:      4

‌

  5

می‌دانیم 

  به‌دست فاصلۀ طولی بین دو  و  متوالی ، نصف دورۀ تناوب است و در تابع  بیشترین مقدار تابع از رابطۀ    6
می‌آید.

با توجه به نمودار، از  تا  نصف  دورۀ تناوب است: ‌

   

  

‌با توجه به آن‌که نمودار اطراف مبدأ صعودی است، پس  و  هم‌علامت بوده‌اند و در نتیجه  و  مختلف‌العلامت هستند.‌

می‌دانیم در معادلۀ خط  شیب خط برابر است با:      7

  ‌

با تقسیم صورت و مخرج کسر  بر  داریم:
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  8

می‌دانیم  است.

‌

‌بنابراین داریم:

‌‌چون طبق صورت سؤال  است پس  است.

بنابراین تنها  قابل قبول است.‌

  9
 می‌دانیم:

توجه: اگر سینوس و کسینوس توان زوج داشته باشند دورۀ تناوب آنها نصف می‌شود.

  10

 

‌توجه کنید که: 

بنابراین در نمودار تابع  طول نقاط را بر  تقسیم می‌کنیم تا نمودار تابع  به‌ دست آید.

x

y

1

π

-
y= cos x         

. بنابراین  و  و در نتیجه: 

  11

4 3
α

7  ‌  ‌  ‌  ‌

بنابراین:

 ‌

، هستند. بنابراین: اما در ربع دوم  و 

 ‌  ‌ ‌‌

ابتدا زاویۀ  را برحسب رادیان می‌یابیم:   12

sin ۲a =
۲ tan a

۱ + atan۲

sin ۲x = =
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t۲ t۲ t۲ − →−−
Δ=۵ ۳± ۵√
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۴
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۱
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π
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۳
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ربع دوم
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۳
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۴
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۳

۷
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۷
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۴
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۷
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√
= =

−۷ + ۱۲

۴ ۷
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√
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√
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 ‌

، بنابراین داریم: ‌در دایره‌ای به شعاع  طول کمان مقابل به زاویۀ  رادیان برابر  است که: 

 ‌ ‌

  13

نمودار  را رسم می‌کنیم.

تابع  تابع  را زمانی در دو نقطه قطع می‌کند که داشته باشیم:

‌

 
x

y

1

3

5
g (x) = k

g (x) = k

می‌دانیم      14

 

 

ضابطۀ تابع به‌صورت  است که با توجه به نمودار،  برابر دورۀ تناوب برابر  است. پس:   15

  

ها، ماکزیمم تابع است. پس  مثبت است. نقطۀ برخورد تابع با محور 

   

‌درنتیجه:

  16

    

، بنابراین: ‌می‌دانیم 

‌

ابتدا نمودار  را رسم می‌کنیم:   17

π2

y

x_ π2 π4

y= cos x

2

y

x_ 2 4

y= cos xπ

، پس دامنۀ تابع  برابر  می‌باشد، بنابراین داریم: ‌می‌دانیم 

  

= ⇒ =
D

۱۸۰
R

π

۷۵
۱۸۰

R

π
⇒ R = =

۷۵π

۱۸۰
۵π

۱۲
rθLθ =

L

r

θ = ⇒ =
l

r

۵π

۱۲
l

۳
⇒ l = =

۱۵π

۱۲
۵π

۴

f(x) = −۲ sin(۲x) + ۳ → T = = π
۲π

۲
Max = | − ۲| + ۳ = ۵ , Min = −| − ۲| + ۳ = ۱

f

g(x) = kf

۱ < k < ۳ ۳ < k < یا۵

sin x cos x = sin ۲x , x + x = ۱ − ۳ x x
۱
۲

sin۶ cos۶ sin۲ cos۲

+ = ۱ − ۳ = ۱ − ۳sin۶ π

۱۲
cos۶ π

۱۲
(sin cos )

π

۱۲
π

۱۲
۲

( sin ۲( ))
۱
۲

π

۱۲

۲

= ۱ − = ۱ − × = ۱ − =
۳
۴

sin۲ π

۶
۳
۴

۱
۴

۳
۱۶

۱۳
۱۶

y = a cos(bx) + c
۳
۲

۱۰

T = ۱۰ ⇒ T =
۳
۲

۲۰
۳

⇒ = ⇒ |b| = =
۲π

|b|

۲۰
۳

۶π

۲۰
۳π

۱۰
⇒ b = ±

۳π

۱۰

ya

}
max = ۶ ⇒ |a| + c = ۶
min = ۰ ⇒ −|a| + c = ۰

⇒ ۲c = ۶ ⇒ c = ۳ ⇒ |a| = ۳ −→−
a>۰

a = ۳

y = ۳ cos(± x) + ۳ ⇒ y = ۳ cos( x) + ۳
۳π

۱۰
۳π

۱۰

=
۱ − cot α

cot α + ۱
۲
۵

→ ۵ − ۵ cot α = ۲ cot α + ۲ → ۷ cot α = ۳ → cot α =
۳
۷

→ tan α =
۷
۳

cos ۲α =
۱ − αtan۲

۱ + αtan۲

cos ۲α = = − = −
۱ −

۴۹
۹

۱ +
۴۹
۹

۴۰
۵۸

۲۰
۲۹

y = cos πx

[x] + [−x] = { ۰
−۱

x ∈ Z

x ∉ Z
f(x)R − Z

f(x) =
cos πx

[x] + [−x]
f(x) =− →−−−−

x∈R−Z cos πx

−۱
⇒ f(x) = − cos πx
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‌حال نمودار تابع  با شرط  را رسم می‌کنیم:

2

y

x
_ 2 4

1_ 31

‌با توجه به نمودار، دورۀ تناوب تابع  برابر  است.

در نمودار  ابتدا طول نقاط را بر  تقسیم کرده و سپس یک واحد به بالا منتقل می‌کنیم.   18

1

π

π π

y

x
3

π
21-

2 2

y= sin x
1

π

π

π

y

x
3

π
1-

y= sin x

4 2

4

(2 (
1

2

π π

y

x3π
4

π
2 4

y= sin x(2 (+1

‌

اگر طول کمان مقابل به زاویه  رادیان در دایره‌ای به شعاع  برابر  باشد، داریم:    19

زاویه  را به رادیان تبدیل می‌کنیم.

‌‌

  20

می‌دانیم که اگر  دورۀ تناوب اصلی تابع  باشد آنگاه :

‌

‌

f(x) = − cos πxx ∈ R − Z

f(x)T = ۲

y = sin x۲

θrLL = θ ⋅ r

۶۰∘

D = → = → θ = → L = θ ⋅ r = × ۵۰۰ = Km۶۰∘ ۶۰
۱۸۰

θ

π

π

۳
π

۳
۵۰۰π

۳

T‌f(x)

f(x + k ⋅ T) = f(x)

f(۱۵۹) = f(۵ + ۲۲ × ۷) = f(۵ + ۲۲T) = f(۵)
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